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ΤΜΗΜΑ Α’

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο παρών Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας συντάχθηκε σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΠΔ 305/96,

της ΥΑ ΔΙΠΑΔ/οικ/177/2001 με Αρ.Φυλ. 266/01 και εκπονήθηκε αποκλειστικά για το συγκεκριμένο

έργο  που  αναφέρεται  η  μελέτη.  Ο  Φάκελος  Ασφάλειας  και  Υγείας  περιλαμβάνει  πληροφορίες  οι

οποίες  θα  πρέπει  να  ληφθούν  υπόψη  από  τον  Ανάδοχο  κατασκευής  του  έργου  στα  πλαίσια  της

διαχείρισης  της Ασφάλειας  και  της Υγείας κατά τη φάση κατασκευής,  ώστε με την παράδοση του

έργου να περιέχει όλα τα χρήσιμα στοιχεία για την ΚτΕ (τελικός χρήστης). 

Οι προβλέψεις του παρόντος ΦΑΥ στηρίζονται: 

 Στην Ελληνική  Νομοθεσία (Νομοθετήματα που αφορούν στην Υγιεινή,  Υγεία και  Ασφάλεια

των  εργαζομένων  γενικά,  αλλά  και  Νομοθετήματα  που  αφορούν  στην  Ασφάλεια  για  τα

τεχνικά έργα και τις εργασίες που εκτελούνται σε αυτά). 

 Σε προδιαγραφές εξοπλισμού που πρόκειται να ενσωματωθεί στο έργο. 

 Σε προδιαγραφές υλικών που πρόκειται να ενσωματωθούν στο έργο. 

 Στην καλή πρακτική,  σύμφωνα με τους κανόνες  των διεθνών προτύπων,  της  εμπειρίας  και

τέχνης. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μετά την εκτέλεση του έργου, ο αναθεωρημένος ΦΑΥ πρέπει να παραδοθεί στον Κύριο

του έργου.  Σημειώνεται  ότι  σε  περίπτωση διαχωρισμού του έργου σε επιμέρους ιδιοκτήτες,  κάθε

ιδιοκτήτης πρέπει να λάβει αντίγραφο του ΦΑΥ. 

Ο ΦΑΥ περιέχει χρήσιμα στοιχεία για την ασφαλή λειτουργία και συντήρηση του έργου καθώς και

για  εργασίες  μετατροπής  του.  Συνεπώς  πρέπει  να  λαμβάνεται  υπόψη  κάθε  φορά  που  κρίνεται

απαραίτητο από τους εμπλεκόμενους και να ενημερώνεται εφόσον προκύπτουν στοιχεία. 

Σημειώνεται  ότι  η  εφαρμογή  της  Ελληνικής  Νομοθεσίας  για  την  Ασφάλεια  και  Υγεία  των

εργαζομένων  ελέγχεται  από  την  αρμόδια  Διεύθυνση  Επιθεώρησης  Ασφάλειας  και  Υγείας  στην

Εργασία του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.Ε.Π.Ε.). 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο παρών ΦΑΥ σε καμία περίπτωση δεν υποκαθιστά την Ελληνική Νομοθεσία.

2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ & ΥΓΕΙΑΣ

 Ο  Φάκελος  Ασφάλειας  και  Υγείας  (ΦΑΥ)  αποτελεί  αρχείο  πληροφοριών για  τον  τελικό  χρήστη  ο

οποίος επικεντρώνεται στην Ασφάλεια και Υγεία. Σκοπός των πληροφοριών είναι να ενημερωθούν

εκείνοι  που είναι  υπεύθυνοι για τη δομή και τις υπηρεσίες  που περιγράφονται και σχετίζονται με
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τους  κινδύνους  ασφάλειας  και  υγείας  οι  οποίοι  θα  πρέπει  να  αντιμετωπιστούν  κατά  την  επικείμενη

συντήρηση, επισκευή άλλες εργασίες κατασκευής και τελική καθαίρεση. 

Το έργο αφορά την επισκευή και την ενίσχυση του  1ου, 2ου κ΄ 3ου Παιδικού Σταθμού του Δήμου

Κιλκίς και περιλαμβάνει την αποκατάσταση βλαβών σε φέροντα στοιχεία του φέροντος οργανισμού

των κτιρίων αυτών και ενίσχυση κάποιων άλλων.

Οι  επισκευές  αφορούν  αποκατάσταση  ρηγματώσεων  και  αποκολλήσεων  σκυροδέματος  όπως  και

αφαίρεση σκουριάς από οπλισμούς που έχουν οξειδωθεί. Παράλληλα, περιλαμβάνει αποκατάσταση

ρηγματωμένης  τοιχοποιίας  και  αντιμετώπιση  προβλημάτων  διύγρανσης  φερόντων  στοιχείων  της

κατασκευής. 

Οι επεμβάσεις ενίσχυσης περιλαμβάνουν τοπικές (σε πολύ περιορισμένη έκταση) καθαιρέσεις και

ανακατασκευές,  δηλαδή  αποκαταστάσεις,  φερόντων  στοιχείων,  καμπτικές  ενισχύσεις  δοκών,

ενισχύσεις σε υποστυλώματα, επισκευές υποστυλωμάτων, δοκών και πλακών.

3. ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ

Τα κτίρια επέμβασης βρίσκονται εντός της πόλης του Κιλκίς.

Ο 1ος παιδικός σταθμός, βρίσκεται στη συμβολή των οδών Διογένους και Αριστείδου.

Ο 2ος περικλείεται από τις οδούς Νικ. Παναγιώτου, Γ. Σεφέρη και Μ. Αλεξάνδρου.

Ο 3ος βρίσκεται επί της οδού Ι. Καποδίστρια.

4. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

4.1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ

Στα επιμέρους τμήματα των παιδικών σταθμών παρατηρήθηκαν βλάβες σε φέροντα στοιχεία διαφόρων

υλικών, που χρήζουν διαφορετικής αντιμετώπισης. 

Συγκεκριμένα:

Αναφορικά  με  τα  στοιχεία  οπλισμένου  σκυροδέματος,  πρόκειται  για  επεμβάσεις  εξυγίανσης  των

στοιχείων  αυτών με εμφάνιση οπλισμών, με αποκόλληση μόνο μέρους της επικάλυψης σκυροδέματος

(χωρίς  εμφάνιση  οπλισμών),  με  εμφάνιση  απλής  ρηγμάτωσης  (χωρίς  αποκόλληση  της  επικάλυψης)  ή

ακόμα με εμφάνιση οξειδίου του σιδήρου (σκουριάς) επί της επιφάνειας του στοιχείου σκυροδέματος

(πριν από την ανάπτυξη ρωγμής). Οι θέσεις των επισκευών περιορίστηκαν σε περιοχές όπου βρέθηκαν

βλάβες  σε  φέροντα  στοιχεία  σκυροδέματος.  Είναι  φανερό  πως οι  επισκευαστικές  εργασίες  ποικίλουν

ανάλογα με τη βαρύτητα της βλάβης.

Όσον αφορά την εκτέλεση των εργασιών, απομακρύνονται τα επιχρίσματα, τοπικά η τοιχοποιία (αν

υπάρχει),  τυχόν  άλλες  καλύψεις  και  το  σαθρό  σκυρόδεμα  στην  περιοχή  της  βλάβης.  Διευρύνεται  η

ασυνέχεια σκυροδέτησης (αν υπάρχει) μέχρι να αποκαλυφθεί υγιές σκυρόδεμα, σωστά συμπυκνωμένο και
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αποκαλύπτεται ο οξειδωμένος οπλισμός, αν η βλάβη φθάνει ως τον οπλισμό. Ο καθαρισμός γίνεται με

σφυρί  και  καλέμι,  με  κρουστικό  πιστόλι  ή  με  οποιοδήποτε  άλλα  δόκιμο  τρόπο.  Η  απομάκρυνση  του

σκυροδέματος θα είναι πλήρης και η τυχόν αποκάλυψη του οξειδωμένου τμήματος του οπλισμού κατά το

δυνατόν  περιμετρική.  Η  απομάκρυνση  του  σκυροδέματος  θα  γίνεται  έτσι  ώστε  το  δημιουργούμενο

περίγραμμα να δημιουργεί κατάλληλες συνθήκες για επιτυχή πρόσφυση των υλικών που πρόκειται να

προστεθούν για την αποκατάσταση της βλάβης.

Αν εμφανιστεί οπλισμός, τότε καθαρίζεται από τα οξείδια με συρματόβουρτσα με χαλύβδινα σύρματα,

γυαλόχαρτο, υδροβολή μέσης πίεσης με διαβρωτικό μέσο ή αμμοβολή. Οι εργασίες αυτές δεν θα πρέπει

να εκτελούνται όταν η υγρασία του περιβάλλοντος είναι υψηλή. Σε κάθε περίπτωση η ζώνη της επέμβασης

θα  διατηρείται  ξηρή.  Σε  περίπτωση  που  εμφανισθεί  πολύ  έντονα  οξειδωμένος  (δηλ.  με  σημαντικά

μειωμένη διατομή) ή κομμένος οπλισμός, εκεί γίνεται προσθήκη νέου οπλισμού συγκολλημένου με τον

υπάρχοντα, σύμφωνα με τη λεπτομέρεια που παρουσιάζεται στα σχέδια λεπτομερειών.

Ακολουθεί καλός καθαρισμός του στοιχείου με σκούπισμα, βούρτσισμα, αναρρόφηση ή φύσημα με

πεπιεσμένο αέρα χωρίς έλαια λίπανσης και διαβρέχεται η επιφάνεια. Εφαρμόζεται το ενός συστατικού,

τσιμεντοειδούς βάσης,  με τροποποιημένα πολυμερή για ταχεία ανάπτυξη αντοχών,  μη συρρικνούμενο

επισκευαστικό κονίαμα τύπου Penetron V/O Patch (κατηγορίας R3 κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 1504-3) σε όσες στρώσεις

απαιτείται για την πλήρη αποκατάσταση της διατομής του σκυροδέματος. Η εφαρμογή του θα γίνεται με

σπάτουλα, μυστρί ή υγρή εκτόξευση. O τρόπος και οι συνθήκες αποθήκευσης, ασφάλειας, προετοιμασίας

και  εφαρμογής  του  επισκευαστικού  κονιάματος  (πάχος  στρώσεων,  χρόνος  αναμονής  μεταξύ  των

στρώσεων κτλ), καθώς και η μετεπεξεργασία και συντήρηση της τελικής επεξεργασμένης επιφάνειας θα

είναι  σύμφωνα  με  το  φυλλάδιο  ιδιοτήτων του  προϊόντος.  Οι  εργασίες  ολοκληρώνονται  με  εφαρμογή

επιχρίσματος και βαφής ή και με την αποκατάσταση της τοιχοποιίας, ανάλογα με τη θέση της επέμβασης

και την αρχιτεκτονική μελέτη.

Στις  περίπτωσεις  προσβολής  από  υγρασία  ξύλινων  φερόντων  στοιχείων  (π.χ.  προστέγασμα  εξώστη

ορόφου του τμήματος Ι του 2ου παιδικού σταθμού) απαιτείται απομάκρυνση των ακατάλληλων φερόντων

στοιχείων και αντικατάστασή του με νέα υγιή μέλη ίσης τουλάχιστον φέρουσας ικανότητας.

Τέλος, στην περίπτωση έντονα και διαμπερώς ρηγματωμένων στοιχείων φέρουσας τοιχοποιίας (π.χ.

περίπτωση του χωλ στη νότια είσοδο του 3ου παιδικού σταθμού) απαιτείται καθαίρεση και ανακατασκευή

του εν λόγω τμήματος της φέρουσας τοιχοποιίας.

Οι επεμβάσεις περιλαμβάνουν τοπικές (σε πολύ περιορισμένη έκταση) καθαιρέσεις και ανακατασκευές,

δηλαδή αποκαταστάσεις, φερόντων στοιχείων, καμπτικές ενισχύσεις δοκών, ενισχύσεις σε υποστυλώματα,

επισκευές υποστυλωμάτων, δοκών και πλακών.

Για την υλοποίηση των προβλεπόμενων ενισχύσεων προβλέπονται τοπικές καθαιρέσεις / αποξηλώσεις

μη  φερόντων  στοιχείων,  δηλ.  τοιχοποιιών  και  δαπέδων  (και  φυσικά  ανακατασκευή  τους),  καθώς  και

διάνοιξη τοπικά οπών σε πλάκες για τις ανάγκες σκυροδέτησης των υποκειμένων στοιχείων. 

Στις πλάκες πρόκειται για ενίσχυση έναντι κάμψης κατά τη μία διεύθυνση μέσω της επικόλλησης στην
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κάτω παρειά τους σύνθετων υλικών (ινοπλισμένων πολυμερών, ΙΟΠ / FRP) μορφής λωρίδων ελασμάτων

από ίνες άνθρακα, με χρήση εποξειδικής κόλλας. Θα προηγείται επιμελής καθαρισμός των επιφανειών

σκυροδέματος, τυχόν διευθέτησή τους (δηλαδή αφαίρεση τυχόν χαλαρών σαθρών στοιχείων ή εξάρσεων ή

ακόμα επιφάνειας  σκυροδέματος μειωμένων αντοχών) και επιπέδωση - εξυγίανση του υποστρώματος με

εποξειδική πάστα δύο συστατικών. Στη συνέχεια, θα γίνεται καθάρισμα – ενεργοποίηση του ελάσματος με

ειδικό διαλύτη – ενεργοποιητή, εφαρμογή εποξειδικής ρητίνης για τη δημιουργία κολλώδους επιφάνειας

στο  υπόστρωμα  σκυροδέματος,  εφαρμογή  εποξειδικής  ρητίνης  στην  προς  επικόλληση  επιφάνεια  του

ελάσματος,  προσαρμογή  του  ελάσματος  στην  επιφάνεια  σκυροδέματος,  συμπίεση  του  ελάσματος  με

κυλινδρικό ρολό ώστε η πάστα να βγει από τα δύο άκρα και  αφαίρεση της περίσσειας ποσότητας ρητίνης

εκατέρωθεν  του  ελάσματος.  Προβλέπεται  τέλος  η  πυροπροστασία  των  ελασμάτων  με  εφαρμογή

επιχρίσματος, αποτελούμενου από την πρώτη στρώση (πεταχτό) σε πάχος 3-4 mm, τη δεύτερη στρώση

(λάσπωμα) σε πάχος 20 mm και την τρίτη στρώση (ψιλό)  σε πάχος 2-3 mm.

Ανάλογα με  την εμφανιζόμενη ανεπάρκεια,  η  ενίσχυση των δοκών στο σύνολο των τμημάτων των

παιδικών σταθμών προβλέπεται με δύο τρόπους:

α) Με την κατασκευή στην επάνω παρειά των δοκών πρόσθετης στρώσης σκυροδέματος πάχους 10 εκ.

από χυτό επιτόπου οπλισμένο σκυρόδεμα μέγιστου κόκκου αδρανών 16 χιλ. (γαρμπιλόδεμα) για αύξηση

της καμπτικής αντοχής τους.   Αυτός ο  τρόπος ενίσχυσης  επιτρέπει  την  εύκολη τοποθέτηση άνω νέων

οπλισμών στις θέσεις των στηριγμάτων των δοκών, ικανών να αναλάβουν τις αρνητικές ροπές ακόμα και

στην περίπτωση σεισμικής καταπόνησης, κατά την οποία στη ζώνη αυτή αναπτύσσονται εναλλασσόμενα

εφελκυστικές  και  θλιπτικές  τάσεις.  Συνιστάται  η  χύτευση  να  γίνει  με  χαμηλή  πίεση  και  να

χρησιμοποιηθούν ρευστοποιητές και πρόσμικτα για την παρεμπόδιση της συστολής ξήρανσης του νέου

σκυροδέματος.  Πριν  από  την  κατασκευή  του  μανδύα,  θα  προηγείται  εκτράχυνση  της  επιφάνειας  της

παλιάς δοκού, προσεκτικό καθάρισμα και σωστή διαβροχή. Η συνεργασία παλιού – νέου σκυροδέματος

ενισχύεται με τη χρήση βλήτρων που διαπερνούν τη διεπιφάνεια και αγκυρώνονται στα εκατέρωθεν αυτής

στοιχεία.

β) με επικόλληση ελασμάτων στην κάτω παρειά τους και υφασμάτων ινών άνθρακα στην κάτω, αριστερή

και δεξιά παρειά τους, με διαδικασία εφαρμογής και πυροπροστασία, όπως περιγράφηκε στη μελέτη. Πριν

από την ενίσχυση των δοκών, θα προηγηθεί  υποστύλωση τους με στόχο την αποφόρτισή της και  την

ανάληψη μεγαλύτερου μέρους του φορτίου της από τα ελάσματα άνθρακα σε σχέση με τον υπάρχοντα

οπλισμό,  διατηρώντας  τις  εφελκυστικές  τάσεις  του  τελευταίου  σε  χαμηλά  επίπεδα  (≤  80%fyk)  στην

κατάσταση λειτουργίας. 

Η υποστύλωση θα διατηρηθεί για χρονικό διάστημα τουλάχιστον ίσο με αυτό, που προβλέπουν τα

τεχνικά φυλλάδια των σύνθετων υλικών με βάση τα μηχανικά χαρακτηριστικά της εποξειδικής ρητίνης, κατ'

ελάχιστον πάντως δύο (2) ημερών.

Η ενίσχυση των υποστυλωμάτων προβλέπεται με την κατασκευή μανδυών πάχους 10 εκ.  από χυτό

επιτόπου οπλισμένο σκυρόδεμα μέγιστου κόκκου αδρανών 16 χιλ. (γαρμπιλόδεμα) και παρέχει αύξηση της
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καμπτικής,  αξονικής  και  διατμητικής  αντοχής  τους.  Η  χύτευση  θα  γίνει  με  χαμηλή  πίεση  και  θα

χρησιμοποιηθούν ρευστοποιητές και πρόσμικτα για την παρεμπόδιση της συστολής ξήρανσης του νέου

σκυροδέματος.  Πριν  από  την  κατασκευή  του  μανδύα,  θα  προηγείται  εκτράχυνση  της  επιφάνειας  του

υπάρχοντος  τοιχώματος,  προσεκτικό  καθάρισμα  και  σωστή  διαβροχή.  Η  συνεργασία  παλιού  –  νέου

σκυροδέματος ενισχύεται με τη χρήση βλήτρων που διαπερνούν τη διεπιφάνεια και αγκυρώνονται στα

εκατέρωθεν αυτής στοιχεία. 

4.2. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

Οι απαιτούμενες  εργασίες  για  την πραγματοποίηση  του προτεινόμενου,  στην παρούσα μελέτη,  έργου

χωρίζονται  σε  δύο  (2)  κατηγορίες,  στις  εργασίες  καθαίρεσης  –  αποξήλωσης  και  στις  εργασίες

αποκατάστασης - ενίσχυσης.

4.2.1. Εργασίες Καθαίρεσης – Αποξήλωσης

Οι εν λόγω εργασίες  αφορούν την καθαίρεση – αποξήλωση των υφιστάμενων κατασκευών. Αναλυτικά

συμπεριλαμβάνουν:

1. Μεταφορά  των  επίπλων  που  βρίσκονται  στο  χώρο,  με  προσοχή  και  σε  κατάλληλο  χώρο
αποθήκευσης.

2. Καθαιρέσεις πλακοστρώσεων και σκυροδέματος στον περιβάλλοντα χώρο.

3.  Καθαίρεση στοιχείων κατασκευών από άοπλο και οπλισμένο σκυρόδεμα.

4. Καθαιρέσεις πλινθοδομών, επιχρισμάτων και επικεραμώσεων στις δοκούς που ενισχύονται.

5. Αποξήλωση  ηλεκτρολογικών  και  υδραυλικών  δικτύων  στα  σημεία  των  επεμβάσεων  και

επανατοποθέτηση μετά το πέρας των εργασιών.

6. Αποξήλωση ξυλίνων ή σιδηρών κουφωμάτων.

7. Αποξήλωση στέγης.

Εργασίες αποκατάστασης βλαβών και ενισχύσεις

Οι εργασίες αποκατάστασης βλαβών περιλαμβάνουν:

1. Αμμοβολή  επιφανειών  από  οπλισμένο  σκυρόδεμα  με  χρήση  ειδικού  εξοπλισμού  για  την
προετοιμασία της ενίσχυσης τους και της αποκατάστασης των βλαβών τους.

2. Ενίσχυση πλακών, δοκών και υποστυλωμάτων.

5.  ΕΡΓΑΣΙΑ  ΚΑΤΑ  ΦΑΣΗ

Σύμφωνα  με  το  Χρονοδιάγραμμα  εκτέλεσης  του  έργου  προκύπτουν  οι  φάσεις  εργασιών  που

καταγράφονται  παρακάτω. Επισημαίνεται  ότι  η ανάλυση εργασιών σε φάσεις  είναι  ενδεικτική και

δεν είναι δεσμευτική και περιοριστική για τον Ανάδοχο. Επίσης η παρούσα ανάλυση δεν υποκαθιστά

και δεν υπερισχύει του χρονοδιαγράμματος του έργου.

Ο  Ανάδοχος  κατά  την  ανασύνταξη  του  ΣΑΥ  θα  αναθεωρήσει  τις  φάσεις  και  θα  τις  χωρίσει  σε

επιμέρους υποφάσεις σύμφωνα με το εγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα ώστε να γίνει η σωστή εκτίμηση
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των  πιθανών  κινδύνων  και  η  πρόβλεψη  των  απαραίτητων  ενεργειών  και  μέτρων  ασφαλείας

λαμβάνοντας υπόψη και τις εργασίες που εκτελούνται ταυτόχρονα. Στο αναθεωρημένο ΣΑΥ σε αυτό

το  κεφάλαιο  θα  περιγράφονται  επίσης  οι  εργασίες  που  θα  περιλαμβάνονται  σε  κάθε

φάση/υποφάση εργασίας, τα χρησιμοποιούμενα σε κάθε μία μηχανήματα, τα κυριότερα βοηθητικά

μέσα, οι τρόποι κατακόρυφης και οριζόντιας διακίνησης υλικών κ.λ.π.

ΦΑΣΗ 1 

Εγκατάσταση εργοταξίου, προκαταρτικές εργασίες, εργοταξιακή σήμανση

ΦΑΣΗ 2 

Εκσκαφές-Καθαιρέσεις-Αποξηλώσεις.

ΦΑΣΗ 3 

Εργασίες αποκατάστασης βλαβών και ενισχύσεις

ΦΑΣΗ 4 

Τεχνικά-Σκυροδέματα, Επενδύσεις, Επιστρώσεις

ΦΑΣΗ 5 

Αποκατάσταση σε υδραυλικές και ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις που αποξηλώθηκαν

ΦΑΣΗ 6 

 Απεγκατάσταση εργοταξίου, απομάκρυνση υλικών. 

Εγκατάσταση όλων των απαραίτητων υλικών και συστημάτων τα οποία περιγράφονται στην προμέτρηση.   

Κατασκευή του έργου σύμφωνα με την εγκεκριμένη μελέτη.

6. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΕΡΓΟΥ

Κύριος του έργου είναι ο Δήμος Κιλκίς με έδρα το Κιλκίς. Η Διευθύνουσα Υπηρεσία είναι η Διεύθυνση 

Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου Κιλκίς.

Β.   Ο Δ Η Γ Ι Ε Σ   Κ Α Ι   Χ Ρ Η Σ Ι Μ Α   Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Α

Στα πλαίσια κατασκευής θα υλοποιηθούν οι ακόλουθες εργασίες : 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ

 Ομάδα 1:  Εκσκαφές-Καθαιρέσεις-Αποξηλώσεις

 Ομάδα 2: Τεχνικά-Σκυροδέματα-Επισκευές-Ενισχύσεις

 Ομάδα 3: Ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες   
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 Ομάδα 4: Λοιπά, τελειώματα

Β1.   ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Όλες οι επεμβάσεις στο οδόστρωμα θα πρέπει να γίνονται από συνεργεία με εξοπλισμό (σήμανση,

κώνοι, αναλάμποντες φανοί, πλαστικά πλέγματα), για την αποφυγή ατυχήματος μεταξύ διερχόμενου

σχήματος και προσωπικού συντήρησης. Σε όλες τις περιπτώσεις απαιτείται συμμόρφωση με το τεύχος

Σήμανσης Εκτελούμενων Έργων σε Οδούς (ΟΜΟΕ-ΣΕΕΟ) του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. Οι επεμβάσεις στο έργο θα

πρέπει  να  γίνονται  περιόδους  και  ώρες  μειωμένης  κίνησης  οχημάτων  και  σε  εποχές  όπου  δεν

αναμένονται  ακραία καιρικά φαινόμενα.  Όλα τα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται  στο έργο θα

πρέπει να απέχουν απόσταση μεγαλύτερη από 5μ. από εναέρια δίκτυα ΔΕΗ. 

Σημειώνεται ότι σε περιπτώσεις εντοπισμού και ύπαρξης ηλεκτρικού δικτύου στην ευρύτερη περιοχή

ο  Ανάδοχος  Συντήρησης  ή  ο  υπεύθυνος  του  συνεργείου  συντήρησης  των  Δήμων  ή  Κοινοτήτων

υποχρεούται  να έρχεται  σε  συνεννόηση με το υπεύθυνο γραφείο της Δ.Ε.Η.  Το δίκτυο αναμονής

ηλεκτροφωτισμού κατά μήκος της οδού θα πρέπει να προστατεύεται από κάθε είδους επέμβαση. Οι

εργαζόμενοι  στις  ηλεκτρομηχανολογικές  εγκαταστάσεις  θα  πρέπει  να  διαθέτουν  τον  ανάλογο

εξοπλισμό και να είναι εξειδικευμένο προσωπικό για τις αντίστοιχες εργασίες. Τέλος επισημαίνεται ότι

σε όλες τις περιπτώσεις συντήρησης της οδού απαιτούνται συνεννοήσεις τόσο με την τοπική τροχαία

όσο και με τους υπεύθυνους των τοπικών τεχνικών υπηρεσιών. Στην περίπτωση που τεχνική υπηρεσία

Δήμου αναλαμβάνει την συντήρηση της οδού οι συνεννοήσεις με την τροχαία σε κάθε περίπτωση

είναι απαραίτητες.

Στο παρόν τμήμα καταγράφονται στοιχεία που αποσκοπούν στην πρόληψη και αποφυγή κινδύνων

κατά τις ενδεχόμενες μεταγενέστερες εργασίες (συντήρησης, καθαρισμού, επισκευής κλπ) καθ’ όλη τη

διάρκεια της ζωής του έργου και δίνονται οδηγίες για τον ασφαλή τρόπο εκτέλεσης των εργασιών.

Θα λαμβάνονται οι κατάλληλες προφυλάξεις :

α) για να εξασφαλίζεται ότι όλοι οι χώροι εργασίας είναι ασφαλείς και χωρίς κίνδυνο τραυματισμού

για τους εργαζόμενους.

β) για να προστατεύονται τα άτομα που εργάζονται στους χώρους των εργοταξίων ή πλησίον αυτών

από όλους τους κινδύνους που προέρχονται από αυτή τη θέση.

Όλα  τα  ανοίγματα  και  οι  χώροι  που  μπορεί  να  θέσουν  σε  κίνδυνο  τους  εργαζόμενους  θα

σηματοδοτούνται.

Β2. ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ                       

Αναφέρονται  τυχόν ιδιαίτερες επισημάνσεις  οι  οποίες  θα πρέπει  να λαμβάνονται  υπόψη καθ’  όλη τη

διάρκεια  της  ζωής  του  έργου  και  απευθύνονται  στους  μεταγενέστερους  χρήστες  και  τους

συντηρητές/επισκευαστές του. 

Οι επισημάνσεις αφορούν κατεξοχήν στα ακόλουθα στοιχεία :

1. Θέσεις δικτύων

1.1. ύδρευσης
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1.2. αποχέτευσης

1.3. ηλεκτροδότησης (υψηλής, μέσης και χαμηλής τάσης)

1.4. λοιπών δικτύων εντός των δομικών στοιχείων του έργου (μη ορατών)

1.5. λοιπών  δικτύων  στον  περιβάλλοντα  χώρο  του  έργου  που  έχουν  εντοπισθεί  ή  με

οποιοδήποτε  τρόπο  έχουν  γίνει  γνωστά  και  εκτιμάται  ότι  θα  πρέπει  να  ληφθούν

υπόψη κατά ενδεχόμενες μεταγενέστερες εργασίες

2. Θέσεις υλικών που υπό ορισμένες συνθήκες ενδέχεται να προκαλέσουν κίνδυνο 

2.1. αμίαντος και προϊόντα αυτού

2.2. υαλοβάμβακας

2.3. πολυουρεθάνη

2.4. πολυστερίνη

2.5. άλλα υλικά

3. Ιδιαιτερότητες στην στατική δομή, ευστάθεια και αντοχή

Πιστή εφαρμογή της μελέτης.

4. Οδοί διαφυγής και έξοδοι κινδύνου

Θα είναι ελεύθερες και θα οδηγούν σε ασφαλή περιοχή, σύμφωνα με το Π.Δ. 105/95 και με

την οδηγία 92/59/ΕΟΚ (67/Α).

5. Περιοχές εκπομπής ιοντίζουσας ακτινοβολίας

Δεν υπάρχουν

6. Υφιστάμενα δίκτυα Ο.Κ.Ω.

Εντοπισμός και καταγραφή των δικτύων πριν την έναρξη των εργασιών.

7. Χώροι με υπερπίεση ή υποπίεση

Το δίκτυο που θα κατασκευαστεί

8. Άλλες ζώνες κινδύνου

Θα  απαγορεύεται  η  πρόσβαση  σε  μη  ειδικευμένα  άτομα  στις  θέσεις  όπου  θα

πραγματοποιούνται οι εργασίες.

Γενικές οδηγίες.

(Καταγράφονται  στοιχεία  που  αποσκοπούν  στην  πρόληψη  και  αποφυγή  κινδύνων  κατά  τις

ενδεχόμενες  μεταγενέστερες  εργασίες  (συντήρησης,  καθαρισμού,  επισκευής,  κλπ)  καθ΄  όλη  τη

διάρκεια της ζωής του έργου και δίνονται οδηγίες για τον ασφαλή τρόπο εκτέλεσης των εργασιών.

Μπορούν εδώ να αναφερθούν - π.χ. - κατά πόσο το κτίσμα διαθέτει από κατασκευής μηχανισμό ή

εγκατάσταση για την εκτέλεση επισκευών στις εξωτερικές του επιφάνειες, ή αν υπάρχουν προβλέψεις

για την εγκατάσταση τέτοιου μηχανισμού, ποιες και σε ποια σημεία, κλπ.)
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Η  ασφάλεια  των  εργαζομένων  στο  εργοτάξιο  αποτελεί  την  πρωταρχική  προσπάθεια  όλων  των

συμβαλλομένων.  Για  τον  λόγο  αυτό  θα  παρέχονται  στους  εργαζόμενους  όλα  τα  εφόδια  και

εξοπλισμός  για  την  αποφυγή  οποιουδήποτε  κινδύνου.  Σε  εφαρμογή  των  μέτρων  ασφαλείας  του

εργοταξίου κάθε εργαζόμενος θα παραλαμβάνει τα εφόδια της προσωπικής του ασφαλείας και θα

του γνωστοποιούνται οι οδηγίες ασφαλείας του εργοταξίου οι οποίες είναι οι εξής :

 Όλοι οι εργαζόμενοι στο εργοτάξιο υποχρεούνται να φορούν κράνη κατά την διάρκεια της

εργασίας τους.
 Αν διαπιστωθεί από τους εργαζόμενους πιθανός κίνδυνος για την ασφάλειά τους, θα πρέπει

να αναφέρουν αμέσως στον επικεφαλής του συνεργείου ή στον εργοδηγό.
 Αν φθαρεί ο προσωπικός εξοπλισμός (κράνη, γάντια κ.λ.π.) θα πρέπει να αναφέρεται και να

αντικαθίσταται άμεσα.
 Οποιαδήποτε  φθορά  εξοπλισμού  διαπιστωθεί  θα  πρέπει  να  αναφέρεται  αμέσως  στον

επικεφαλής του συνεργείου ή στον εργοδηγό.
 Όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει να φορούν κατάλληλα υποδήματα για την εργασία τους.
 Κάθε εργαζόμενος  θα πρέπει  να  προσέχει  να  μην προβαίνει  σε  ενέργειες  που θέτουν  σε

κίνδυνο τον ίδιο ή άλλους εργαζόμενους.
 Κατά  την  διάρκεια  ανύψωσης  φορτίων  από  τους  γερανούς  ή  άλλα  μηχανήματα  κανένας

εργαζόμενος και για οποιοδήποτε λόγο δεν θα βρίσκεται κάτω από αιωρούμενο φορτίο.
 Ο  εξοπλισμός  και  τα  εργαλεία  θα  χρησιμοποιούνται  και  θα  επισκευάζονται  μόνο  από

ειδικευμένα άτομα.
  Όσοι εργαζόμενοι χρησιμοποιούν ηλεκτρικά εργαλεία θα πρέπει να ελέγχουν την κατάσταση

των συσκευών και των καλωδίων τους. Κάθε φθορά θα αναφέρεται αμέσως στον επικεφαλής

του συνεργείου, ώστε να διορθώνεται άμεσα.
 Κάθε ηλεκτρική συσκευή ή εργαλείο θα πρέπει να χρησιμοποιείται με τα προστατευτικά της

μηχανήματα.
 Ζώνες  ασφαλείας  θα  χρησιμοποιούνται  υποχρεωτικά  όπου  προβλέπεται  και  εάν  ο

εργαζόμενος ευρίσκεται υπεράνω του ενός μέτρου από το δάπεδο εργασίας.
 Για κανένα λόγο δεν θα γίνεται  συντήρηση ή επέμβαση σε μηχανήματα ή εξοπλισμό ενώ

βρίσκεται σε λειτουργία. Οποιαδήποτε εργασία συντήρησης, επιθεώρησης και επισκευής θα

πραγματοποιείται με τους κινητήρες εκτός λειτουργίας.

 Να γίνονται οι απαραίτητοι εμβολιασμοί με βάση τις οδηγίες του αρμοδίου ιατρού,

 Ποτέ να μη στέκεται κανείς κάτω από βάρη,

 Να  ακολουθούνται  πιστά  οι  οδηγίες  των αναρτημένων  πινακίδων  στα  διάφορα  μέρη  της

εγκατάστασης (απαγορεύεται το κάπνισμα,…),

 Να  μη  γίνεται  χρήση  αλκοολούχων  ποτών  πριν  και  κατά  τη  διάρκεια  της  οποιασδήποτε

εργασίας,

 Να αλλάζονται τα ρούχα μετά το πέρας της συντήρησης και να γίνεται πλύση του δέρματος με

σαπούνι και νερό,

 Να αναζητείται η ιατρική φροντίδα εάν απαιτείται.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

2011 – 2021

 Νόμος 4782/2021 Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου

των δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της

ασφάλειας και άλλες διατάξεις για την ανάπτυξη, τις υποδομές και την υγεία

• Εγκ.  13308/466/2020  Εφαρμογή  του  άρθρου  δέκατου  τρίτου  της  Πράξης  Νομοθετικού

Περιεχομένου  της  20.03.2020  (ΦΕΚ  68  Α’)  –  Διατάξεις  για  την  άσκηση  καθηκόντων  ιατρού

εργασίας.

• Π.Ν.Π./2020  Κατεπείγοντα  μέτρα  για  την  αντιμετώπιση  των  συνεπειών  του  κινδύνου

διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, τη στήριξη της κοινωνίας και της επιχειρηματικότητας και τη

διασφάλιση  της  ομαλής  λειτουργίας  της  αγοράς  και  της  δημόσιας  διοίκησης,  ΦΕΚ

68/Α’/20.03.2020

• Εγκ.  Οικ.  12339/404/2020  –  Έκτακτα  και  προσωρινά  μέτρα  στην  αγορά  εργασίας  για  την

αντιμετώπιση και τον περιορισμό της διάδοσης του κορωνοϊού COVID-19.

• Υ.Α.Δ22/4193/2019 Έγκριση εβδομήντα (70) Ελληνικών Τεχνικών Προδιαγραφών (ΕΤΕΠ),  με

υποχρεωτική εφαρμογή σε όλα τα Δημόσια Έργα και Μελέτες, ΦΕΚ 4607/Β` 13.12.2019

• Υ.Α.οικ.74285/176/Φ113/2018 Τροποποίηση-συμπλήρωση της οικ. 1032/166/Φ.Γ.9.6.4 (Η)’ (Β’

519  6-3-2013)  απόφασης  του  Υφυπουργού  Ανάπτυξης,  Ανταγωνιστικότητας,  Υποδομών,

Μεταφορών και Δικτύων «Κατάταξη των μηχανημάτων έργου σε ειδικότητες και ομάδες, ως προς

τη δραστηριότητα του χειρισμού σύμφωνα με το π.δ.  113/2012 (Α’ 198) και  αντιστοίχιση των

υφισταμένων αδειών που έχουν εκδοθεί σύμφωνα με το π.δ. 22/1976 (Α’6) ή το π.δ. 31/1990 (Α’

11)  με  τις  άδειες  που  εκδίδονται  κατ’  εφαρμογή  του  προεδρικού  αυτού  διατάγματος»  όπως

τροποποιήθηκε και ισχύει, ΦΕΚ 2942/Β`/20.7.2018

• Υ.Α.41320/1885/2018 Τροποποίηση της υπουργικής απόφασης 1592/58/13.1.2017

«Ειδικός Κατάλογος ιατρών του άρθρου 16 παρ.  2 του «Κώδικα Νόμων για την Υγεία και  την

Ασφάλεια των εργαζομένων» (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.), που κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του Ν. 3850/2010

«Κύρωση του Κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων» (ΦΕΚ Α΄ 84) όπως

αυτό συμπληρώθηκε και ισχύει», ΦΕΚ 3398/Β`/10.8.2018

• Υ.Α.οικ.74285/176/φ113/2018  Τροποποίηση-συμπλήρωση  της  οικ.1032/166/Φ.Γ.9.6.4

(Η)΄(Β΄΄519 6-3-2013)  απόφασης  του Υφυπουργού Ανάπτυξης,  Ανταγωνιστικότητας,  Υποδομών,

Μεταφορών και Δικτύων «Κατάταξη των μηχανημάτων έργου σε ειδικότητες και ομάδες, ως προς

τη δραστηριότητα του χειρισμού  σύμφωνα με  το π.δ.  113/2012 (198/Α)  και  αντιστοίχιση  των

υφιστάμενων αδειών που έχουν εκδοθεί σύμφωνα με το π.δ. 22/1976 (6/Α) ή το π.δ. 31/1990

(11/Α) με τις άδειες που εκδίδονται κατ εφαρμογή του προεδρικού αυτού διατάγματος» όπως

τροποποιήθηκε και ισχύει

• Υ.Α.32126/1463/2018 Τροποποίηση της υπουργικής απόφασης 50067/28/27.11.2017

«Ηλεκτρονική  Βάση  καταχώρισης  δεδομένων  Τεχνικών  Ασφάλειας  και  διαδικασία  ανάθεσης

καθηκόντων Τεχνικού Ασφαλείας μέσω ΟΠΣ-ΣΕΠΕ», ΦΕΚ 2404/Β`/25.6.2018

• Υ.Α.111/2017/2018  Τροποποίηση-Συμπλήρωση της αριθμ. 3015811/2663 (ΦΕΚ
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1410/Β΄/6.9.2010)  κοινή  υπουργική  απόφαση  σχετικά  με  τον  καθορισμό  μέτρων  ελέγχου  και

κυρώσεων για την εκτέλεση του αριθμ. 1272/2008/ΕΚ κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

και  του  Συμβουλίου  και  Κατάργηση  της  υπουργικής  απόφασης  265/2002,  (ΦΕΚ

1214/Β΄/19.9.2002)  σχετικά  με  την  ταξινόμηση,  επισήμανση  και  συσκευασία  επικίνδυνων

παρασκευασμάτων  και  της  αριθμ.  378/1994  κοινής  υπουργικής  απόφασης  (ΦΕΚ

705/Β΄/20.9.1994) σχετικά με την ταξινόμηση, επισήμανση, συσκευασία και επικίνδυνων ουσιών,

ΦΕΚ 1876/Β`/24.5.2018

• Υ.Α.25049/1253/2018  Κύρωση  του  ειδικού  καταλόγου  Ιατρών  του  άρθρου  16  παρ.2  του

«Κώδικα Νόμων για την Υγεία και την Ασφάλεια των εργαζομένων» (Κ.Ν.Υ.Α.Ε), που κυρώθηκε με

το άρθρο πρώτο του Ν. 3850/2010 «Κύρωση του Κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια

των εργαζομένων» (ΦΕΚ 84/Α) όπως αυτό συμπληρώθηκε και ισχύει, ΦΕΚ 1580/Β`/8.5.2018

• Υ.Α.16974/758/2018 Τροποποίηση της υπουργικής απόφασης 50067/28/27.11.2017

«Ηλεκτρονική  Βάση  καταχώρισης  δεδομένων  Τεχνικών  Ασφάλειας  και  διαδικασία  ανάθεσης

καθηκόντων Τεχνικού Ασφαλείας μέσω ΟΠΣ-ΣΕΠΕ», ΦΕΚ 1242/Β`/4.4.2018

• Π.Δ.82/2018 Τροποποίηση του π.δ. 307/1986 «Προστασία της υγείας των εργαζομένων που

εκτίθενται σε ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας τους» (135 Α΄)

όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, σε συμμόρφωση με την οδηγία 2017/164/EE της Επιτροπής

(ΕΕ L 27/1.2.2017), ΦΕΚ 152/Α`/21.8.2018

• Αρ. Πρωτ. 33405/Δ9 1493/2018, ΦΕΚ --/15/6.2018 Ιατροί Εργασίας

• ΠΔ134/2017  «Οργανισμός  Υπουργείου  Εργασίας,  Κοινωνικής  Ασφάλισης  και  Κοινωνικής

Αλληλεγγύης, ΦΕΚ Α' 168/6-11-2017»

• Υ.Α.50067/28/2017  Ηλεκτρονική  βάση  καταχώρισης  δεδομένων  Τεχνικών  Ασφάλειας  και

διαδικασία ανάθεσης καθηκόντων Τεχνικού Ασφαλείας μέσω ΟΠΣ-ΣΕΠΕ, ΦΕΚ3952/Β`/10.11.2017

• Υ.Α.  ΔΝΣγ/οικ.  38108/ΦΝ  466/2017  -  Περιεχόμενο  του  Μητρώου  Έργου,  ΦΕΚ

1956/Β΄/7.6.2017

• Υ.Α.1865/2017  Τροποποίηση  της  υπ’  αριθμ.  4229/395/2013  (Β’  318)  κοινής  υπουργικής

απόφασης  με  θέμα:  «Προϋποθέσεις  ίδρυσης  και  λειτουργίας  των  επιχειρήσεων  που

δραστηριοποιούνται με την εκτέλεση κατεδαφιστικών έργων και εργασιών αφαίρεσης αμιάντου

ή/και υλικών που περιέχουν αμίαντο από κτίρια, κατασκευές, συσκευές, εγκαταστάσεις και πλοία,

καθώς επίσης και με εργασίες συντήρησης, επικάλυψης και εγκλεισμού αμιάντου ή/και υλικών

που περιέχουν αμίαντο», ΦΕΚ 1865/Β`/26.5.2017

• Υ.Α.Οικ.52780/ΔΤΒΝ/894/Τμ. Δ/Φ.14.1/2017 Τροποποίηση της κοινής υπουργικής απόφασης

υπ’ αριθμ. 3329/15.2.1989 (ΦΕΚ 132/Β΄/21.2.1989) «Κανονισμοί για την παραγωγή, αποθήκευση

και διάθεση σε κατανάλωση εκρηκτικών υλών», ΦΕΚ 1628/Β`/16.5.2017

• Υ.Α.Οικ.21867/2016  «Όροι,  προϋποθέσεις  κα  διαδικασίες  εγκρίσεων  τύπου  και  αδειών

κυκλοφορίας που αφορούν τα Μηχανήματα Έργων (Μ.Ε.) και τα οχήματα ειδικής κατηγορίας, ΦΕΚ

3276/Β΄/12.10.2016

• Υ.Α.Οικ.84123/305/Φ113/2016  Τροποποίηση  -  συμπλήρωση  της  υπ’  αριθ.

Οικ.1032/166/Φ.Γ.9.6.4  (Η)’  (Β’  519  6-3-2013)  απόφασης  του  Υφυπουργού  Ανάπτυξης,

Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων «Κατάταξη των μηχανημάτων έργου σε

σελ. 12



ειδικότητες και ομάδες, ως προς τη δραστηριότητα του χειρισμού σύμφωνα με το Π.δ. 113/2012

(Α’/198)  και  αντιστοίχιση  των  υφισταμένων  αδειών  που  έχουν  εκδοθεί  σύμφωνα  με  το  Π.δ.

22/1976  (Α’/6)  ή  το  Π.δ.  31/1990  (Α’/11)  με  τις  άδειες  που  εκδίδονται  κατ’  εφαρμογή  του

Προεδρικού αυτού διατάγματος» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ΦΕΚ 2481/Β`/11.8.2016

• Υ.Α.Οικ.34331/Δ9.8920/2016  «Απλούστευση  διαδικασιών  Σώματος  Επιθεώρησης  Εργασίας

(Σ.ΕΠ.Ε.)  μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος του Σ.ΕΠ.Ε (ΟΠΣ-ΣΕΠΕ)», ΦΕΚ

2458/Β`/10.8.2016

• Υ.Α.Οικ.52019/ΔΤΒΝ 1152/2016 Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις της

Οδηγίας 2014/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου

2014 για την εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τις  συσκευές  και  τα

συστήματα προστασίας που προορίζονται για χρήση σε εκρήξιμες ατμόσφαιρες  (αναδιατύπωση),

ΦΕΚ 1426/Β`/20.5.2016

• Ν4412/2016  "Δημόσιες  Συμβάσεις  Έργων,  Προμηθειών  και  Υπηρεσιών  (προσαρμογή  στις

οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ"

• Εγκ.  οικ.  24120/1336/2014  -  Ανακοίνωση  δημοσίευσης  της  υ.α.  με  αριθ.  14867/825/2014

(1241/Β)  «Απλοποίηση  διαδικασιών  τήρησης  αρχείων  για  θέματα  Ασφάλειας  και  Υγείας  στην

εργασία στα τεχνικά έργα»

• ΠΔ115/2012 «Καθορισμός ειδικοτήτων και βαθμίδων για τις επαγγελματικές δραστηριότητες:

(α)  της  εκτέλεσης,  συντήρησης,  επισκευής  και  επιτήρησης  της  λειτουργίας  μηχανολογικών

εγκαταστάσεων  σε  βιομηχανίες  και  άλλες  μονάδες,  (β)  του  χειρισμού  και  της  επιτήρησης

ατμολεβήτων  και  (γ)  της  εκτέλεσης  τεχνικού  έργου  και  της  παροχής  τεχνικής  υπηρεσίας  για

εργασίες ηλεκτροσυγκόλλησης και οξυγονοκόλλησης, καθορισμός επαγγελματικών προσόντων και

προϋποθέσεων  για  την  άσκηση  των δραστηριοτήτων  αυτών  από  φυσικά  πρόσωπα  και  άλλες

ρυθμίσεις», ΦΕΚ 200Α/12

• ΠΔ114/2012  «Καθορισμός  ειδικοτήτων  και  βαθμίδων  επαγγελματικών  προσόντων  για  την

επαγγελματική  δραστηριότητα  της  κατασκευής,  συντήρησης,  επισκευής  και  επιτήρησης  της

λειτουργίας των εγκαταστάσεων καύσης υγρών και αερίων καυσίμων για την παραγωγή ζεστού

νερού,  καθορισμός  επαγγελματικών  προσόντων  και  προϋποθέσεων  για  την  άσκηση  της

δραστηριότητας αυτής από φυσικά πρόσωπα και άλλες ρυθμίσεις», ΦΕΚ 199Α/12

• ΠΔ113/2012 «Καθορισμός ειδικοτήτων για την επαγγελματική δραστηριότητα του χειρισμού

μηχανημάτων  τεχνικών  έργων,  καθορισμός  κριτηρίων  για  την  κατάταξη  των μηχανημάτων  σε

ειδικότητες  και  ομάδες,  καθορισμός  επαγγελματικών  προσόντων  και  προϋποθέσεων  για  την

άσκηση της επαγγελματικής αυτής δραστηριότητας από φυσικά πρόσωπα και άλλες ρυθμίσεις»,

ΦΕΚ 198Α/12

• ΠΔ112/2012  «Καθορισμός  ειδικοτήτων  και  βαθμίδων  επαγγελματικών  προσόντων  για  την

επαγγελματική δραστηριότητα της κατασκευής, συντήρησης και επισκευής υδραυλικών

εγκαταστάσεων  και  προϋποθέσεις  για  την  άσκηση  της  δραστηριότητας  αυτής  από  φυσικά

πρόσωπα», ΦΕΚ 197Α/12
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• Εγκ. 27/2012 - (Αρ. πρωτ. ΔΙΠΑΔ/οικ./369/15.10.2012) Ένταξη στα συμβατικά τεύχη (ΕΣΥ) των

δημοπρατούμενων έργων, άρθρου σχετικού με τα «απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας στο

εργοτάξιο»

• ΕΚΓ27/ΔΙΠΑΔ/οικ/369  «Ένταξη  στα  συμβατικά  τεύχη  (ΕΣΥ)  των  δημοπρατούμενων  έργων,

άρθρου σχετικού με τα απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας στα εργοτάξια» 15/10/2012

• ΕΓΚ10201/ΣΕΠΕ «Θεώρηση Σχεδίου και Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας», 27/03/2012

• ΥΑ6690/2012  «Προϊόντα  Δομικών  Κατασκευών:  χαρακτηριστικά,  τεχνικές  προδιαγραφές,

διαδικασίες αξιολόγησης συμμόρφωσης και σήμανση συμμόρφωσης «CE», ΦΕΚ 1914Β/12

• Ν4030/2011,  «Νέος  τρόπος  έκδοσης  αδειών  δόμησης,  ελέγχου  κατασκευών  και  λοιπές

διατάξεις», ΦΕΚ 249Α/11

• ΥΑ2223/2011 «Κανονισμός Μεταλλευτικών και Λατομικών Εργασιών (ΚΜΛΕ)», ΦΕΚ 1227Β/11

• ΥΑ6952/2011 «Υποχρεώσεις και μέτρα για την ασφαλή διέλευση των πεζών κατά την εκτέλεση

εργασιών σε κοινόχρηστους χώρους πόλεων και οικισμών που προορίζονται για την κυκλοφορία

πεζών», ΦΕΚ 420Β/11 2006 - 2010

• Ν3850/2010 «Κύρωση του Κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων»,

ΦΕΚ 84Α, ο οποίος αντικατέστησε το Ν1568/1985 «Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων», ΦΕΚ

117Α/85  και  το  ΠΔ17/1996  «Μέτρα  για  τη  βελτίωση  της  ασφάλειας  και  της  υγείας  των

εργαζομένων σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ», ΦΕΚ 11Α/96, όπως

τροποποιήθηκε με το ΠΔ159/1999 (ΦΕΚ 157Α/99)

• ΠΔ82/2010 «Ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας όσον αφορά στην έκθεση των

εργαζομένων  σε  κινδύνους  προερχόμενους  από  φυσικούς  παράγοντες  (τεχνητή  οπτική

ακτινοβολία), σε συμμόρφωση με την οδηγία 2006/25/ΕΚ», ΦΕΚ 145Α/10

• ΠΔ57/2010  «Προσαρμογή  της  Ελληνικής  Νομοθεσίας  προς  την  Οδηγία  2006/42/ΕΚ  του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου «σχετικά με τα μηχανήματα και την τροποποίηση

της  οδηγίας  95/16/ΕΚ»  και  κατάργηση  των  Π.Δ.  18/96  και  377/93»,  ΦΕΚ  97Α,  όπως

τροποποιήθηκε με το ΠΔ81/2011, ΦΕΚ 197Α/10

• ΥΑ21017/2009 «Όροι και προϋποθέσεις λειτουργίας των επιχειρήσεων που ασχολούνται με

τις  εργασίες  κατεδάφισης  και  αφαίρεσης  αμιάντου  ή/και  υλικών που περιέχουν  αμίαντο  από

κτίρια,  κατασκευές,  συσκευές,  εγκαταστάσεις  και  πλοία,  καθώς  επίσης  και  με  τις  εργασίες

συντήρησης, επικάλυψης και εγκλεισμού αμιάντου ή/και υλικών που περιέχουν αμίαντο», ΦΕΚ

1287Β/09

• Εγκ. 6/2008 «Διευκρινίσεις σχετικά με την εκπόνηση Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και

την κατάρτιση Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) των Δημοσίων Έργων» 

• ΕΓΚ6/ΔΙΠΑΔ/οικ/215  «Διευκρινήσεις  σχετικά με  την εκπόνηση  ΣΑΥ  και  ΦΑΥ των Δημοσίων

Έργων» 31/03/2008

 • ΠΔ162/2007  «Προστασία  της  υγείας  των  εργαζομένων  που  εκτίθενται  σε  ορισμένους

χημικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας τους, κατά τροποποίηση του π.δ. 307/1986

όπως ισχύει, σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 2006/15/ΕΚ», ΦΕΚ 202Α/07
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• ΠΔ212/2006 «Προστασία των εργαζομένων που εκτίθενται σε αμίαντο κατά την εργασία, σε

συμμόρφωση  με  την  οδηγία  83/477/ΕΟΚ του  Συμβουλίου,  όπως αυτή τροποποιήθηκε  με  την

οδηγία 91/382/ΕΟΚ του Συμβουλίου και την οδηγία 2003/18/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

και Συμβουλίου», ΦΕΚ 212Α/06

• ΠΔ149/2006 «Eλάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας όσον αφορά την έκθεση των

εργαζομένων σε κινδύνους προερχόμενους από φυσικούς παράγοντες (θόρυβος) σε εναρμόνιση

με την οδηγία 2003/10/ΕΚ», ΦΕΚ 159Α/06 2000 - 2005

• ΠΔ  176/2005  «Ελάχιστες  προδιαγραφές  υγείας  και  ασφάλειας  όσον  αφορά  στην  έκθεση

εργαζομένων  σε  κινδύνους  προερχόμενους  από  φυσικούς  παράγοντες  (κραδασμούς),  σε

συμμόρφωση με την Οδηγία 2002/44/ΕΚ», ΦΕΚ 227Α/05

• ΚΥΑ  15085/  15085/593/2003  «Κανονισμός  Ελέγχων  Ανυψωτικών  Μηχανημάτων»  ΦΕΚ

1186/Β'/25-8-2003

• ΥΑ 502/2003 «Έγκριση Τεχνικής Προδιαγραφής Σήμανσης Εκτελούμενων Οδικών Έργων εντός

και εκτός κατοικημένων περιοχών ως ελάχιστα όρια», ΦΕΚ 946/03

• ΑΠ.  ΔΙΠΑΔ/οικ  889/2002  «Πρόληψη και  αντιμετώπιση του  εργασιακού  κινδύνου κατά την

κατασκευή Δημοσίων Έργων», ΦΕΚ 16Β/03

• ΑΠ. ΔΙΠΑΔ/οικ 177/2001 «Πρόληψη εργασιακού κινδύνου κατά τη μελέτη του έργου», ΦΕΚ

266Β/01

• ΑΠ.ΔΕΕΠΠ/οικ 85/2001 «Καθιέρωση του Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και του Φακέλου

Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) ως απαραίτητων στοιχείων για την έγκριση μελέτης στο στάδιο της

οριστικής μελέτης ή/και της μελέτης εφαρμογής σε κάθε Δημόσιο Έργο», ΦΕΚ 686Β/01

• ΑΠ. οικ 433/2000 «Καθιέρωση του Φακέλου Ασφάλειας και  Υγείας (ΦΑΥ) ως απαραίτητου

στοιχείου για τη προσωρινή και οριστική παραλαβή κάθε Δημόσιου Έργου», ΦΕΚ 1176Β/00

Προ του 2000

• Ν2696/1999 «Κύρωση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας», ΦΕΚ 57Α, όπως τροποποιήθηκε με

το Ν3542/07 «Τροποποιήσεις διατάξεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας», ΦΕΚ 50Α/99

• ΠΔ 90/1999 «Καθορισμός οριακών τιμών έκθεσης και ανώτατων οριακών τιμών έκθεσης των

εργαζομένων  σε  ορισμένους  χημικούς  παράγοντες  κατά  την  διάρκεια  της  εργασίας  τους  σε

συμμόρφωση  με  τις  οδηγίες  91/322/ΕΟΚ  και  96/94/ΕΚ  της  Επιτροπής  και  τροποποίηση  και

συμπλήρωση  του  π.δ.  307/86  “Προστασία  της  υγείας  των  εργαζομένων  που  εκτίθενται  σε

ορισμένους  χημικούς  παράγοντες  κατά  την  διάρκεια  της  εργασίας  τους”  (135/Α)  όπως

τροποποιήθηκε με το π.δ. 77/93 (34/Α)» ΦEK 94/A/13-5-99

• ΠΔ 17/1996 «Mέτρα για την βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων κατά

την εργασία σε συµµόρφωση µε τις οδηγίες 89/391/EOK και 91/383/EOK», ΦEK 11/A/18-1-96)

• ΠΔ305/1996 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας που πρέπει να εφαρμόζονται

στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση προς την οδηγία 92/57/ΕΟΚ», ΦΕΚ 212Α/96

 • ΠΔ105/1995 «Ελάχιστες προδιαγραφές για τη σήμανση ασφάλειας ή/και υγείας στην εργασία

σε συμμόρφωση με την οδηγία 92/58/ΕΟΚ», ΦΕΚ 67Α/95

σελ. 15



• Ν2224/1994  «Ρύθμιση  θεμάτων  εργασίας,  συνδικαλιστικών  δικαιωμάτων,  Υγιεινής  –

Ασφάλειας κλπ», ΦΕΚ 112Α/94, όπως συμπληρώθηκε με την ΥΑ 25231/10

«Κατηγοριοποίηση παραβάσεων και καθορισμός ύψους προστίμων που επιβάλλονται από τους

Επιθεωρητές Εργασίας του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ)», ΦΕΚ 2150Β/94

• ΠΔ397/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας κατά τη χειρωνακτική διακίνηση

φορτίων που συνεπάγεται κίνδυνο ιδίως για τη ράχη και την οσφυϊκή χώρα των εργαζομένων σε

συμμόρφωση προς την οδηγία του Συμβουλίου 90/269/ΕΟΚ», ΦΕΚ 221Α/94

• ΠΔ396/1994  «Ελάχιστες  προδιαγραφές  ασφάλειας  και  υγείας  για  τη  χρήση  από  τους

εργαζόμενους  εξοπλισμών  ατομικής  προστασίας  κατά  την  εργασία  σε  συμμόρφωση  προς  την

οδηγία του Συμβουλίου 89/656/ΕΟΚ», ΦΕΚ 220Α/94

• ΠΔ395/1994  «Ελάχιστες  προδιαγραφές  ασφάλειας  και  υγείας  για  τη  χρησιμοποίηση

εξοπλισμού εργασίας  από τους εργαζόμενους  κατά την εργασία τους σε συμμόρφωση με την

οδηγία του Συμβουλίου 89/655/ΕΟΚ», ΦΕΚ 220Α/94, όπως τροποποιήθηκε με τα ΠΔ89/1999 (ΦΕΚ

94Α/99) και ΠΔ304/2000 (ΦΕΚ 241Α/00) και ΠΔ155/2004 (ΦΕΚ 121Α/04).

• ΠΔ77/1993  «προστασία  των  εργαζομένων  από  φυσικούς,  χημικούς  και  βιολογικούς

παράγοντες. Τροποποίηση και συμπλήρωση προς την οδηγία του συμβουλίου 88/642/ΕΟΚ», ΦΕΚ

34Α/93

• ΚΥΑ16440/1993  «Κανονισμός  παραγωγής  και  διάθεσης  στην  αγορά  συναρμολογούμενων

μεταλλικών  στοιχείων  για  την  ασφαλή  κατασκευή  και  χρήση  μεταλλικών  σκαλωσιών»,  ΦΕΚ

756Β/93

• ΠΔ225/1989 «Υγιεινή και ασφάλεια στα υπόγεια τεχνικά έργα» ΦΕΚ 106Α/89

• ΠΔ307/1986  «Προστασία  της  υγείας  των  εργαζομένων  που  εκτίθενται  σε  ορισμένους

χημικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της εργασίας τους», ΦΕΚ 135Α, όπως τροποποιήθηκε με το

ΠΔ12/2012, ΦΕΚ 19Α

• N 1568/85 «Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων» ΦΕΚ 177/Α/18-10-1985

• N1430/1984 «Κύρωση της αριθμ. 62 Διεθνούς Συμβάσεις Εργασίας, που αφορά τις διατάξεις

ασφάλειας στην οικοδομική βιομηχανία και τη ρύθμιση θεμάτων που έχουν σχέση με αυτή», ΦΕΚ

49Α/84

• ΥΑ130646/1984 «Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας», ΦΕΚ 154Β/84

• Ν1396/1983 «Υποχρεώσεις  λήψης και  τήρησης των μέτρων ασφάλειας  στις  οικοδομές  και

λοιπά ιδιωτικά τεχνικά έργα», ΦΕΚ 126Α/83

• ΠΔ1073/1981 «Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεσιν εργασιών εις εργοτάξια οικοδομών

και πάσης φύσεως έργων αρμοδιότητος Πολιτικού Μηχανικού», ΦΕΚ 260Α/81

• ΠΔ778/1980 «Περί των μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεσιν οικοδομικών εργασιών», ΦΕΚ

193Α/80

• ΠΔ95/1978  «Περί  μέτρων  υγιεινής  και  ασφάλειας  των  απασχολουμένων  εις  εργασίας

συγκολλήσεων» ΦΕΚ 20Α/78

σελ. 16



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΣΗΜΑΝΣΗ

σελ. 17



Ο Συντάξας

Αναστάσιος Βασιλακάκης 
Πολιτικός Μηχανικός

Ο Προιστάμενος Τμήματος

Λεωνίδας Oρφανίδης
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

Κιλκίς,   /    / 2024
Θεωρήθηκε

Ο  αναπληρωτής Προϊστάμενος 
Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών

Δήμου Κιλκίς

  Αναστάσιος Μπρόζος    
Πολιτικός Μηχανικός Μcs

σελ. 18
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